

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, február 20 Hivatalos jelentés.

Délkeleti hadszintér.

Bazar-Sjak előtt az olaszok egy előre-tolt állását foglaltuk el. Odébb délre csapataink egészen közel jutottak az ellenségnek Durrazótól délkeletre levő harcvonalához. A mi oldalunkon küzdő albán csapatok megszállták Beratot Ljusnát és Pekingjt. Ezen községekben Esszad pasának több, mint kétszáz csendő ét fogtuk el.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettes
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 20. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszintér.

Az Iser csatornánál, Yperntől északra az **angolok állását mintegy háromszázötven méternyi arcvonal szélességben rohammal elfoglaltuk.** Az ellenség minden arra irányuló kísérlete, hogy északi kézigránát támadásokkal árkaival visszazérezze, meghiúsult. Harminc fogoly maradt a kezünkön. Lostól délre élénk harc fejlődött. Hebrénétől délre (Altértől északra) egy kisebb sikeres éjjeli harc alkalmával néhány angol elfogtunk. A többi arcvonalon lényeges esemény nem történt. A Peronnestől keletre lefolyt légi harcban lelőttünk egy angol kétfedelűt, amely két gépfegyverrel volt felszerelve. A bennülők meghaltak. Repülőink az ellenség északi arcvonala mögött számos helységre, valamint Lünevill városra bombákat hajítottunk.

Legfőbb hadvezetőség
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Belfort ostroma.

Bern február 20. A legutóbbi ágyuharcok alkalmával Mörnach és Köstlach falvakat majdnem egészen elpusztította a német ágyútűz. A német lövedékek számos tüzet okoztak Fetterhausenben, Réchesyben és Sepoisban. Az osztrák-magyar nagy kaliberű ágyúk Altkirch közelében állanak. A francia határozatát tücska, hogy a franciák titokban akarják tartani a német tüzés okozta nagy pusztításokat. A német haretéren az a hír van elterjedve, hogy Vilmos császár legközelebb ellátogat a sundgaui frontra. A heves ágyútűz folyton

tart, tegnap a késő esti órákban Bernben is hallották Belfort irányából a megszakítás nélkül való ágyúdörej.

Lefoglalt értékek.

Washington, február 20. (Reuter) A kormány több millió dollár értékű értékpapírt foglalt le, amelyet Amsterdamból Newyorkba küldtek.

Valonából elmenekülni készülnek az olaszok.

Athén február 20. A Skuludisz miniszterelnökhez közel álló „Neon Asty” című lap azt a szenzációs közlést hozza, hogy az olaszok minden előkészületet megtettek arra, hogy szükség esetén **Valonából Santi Euarántán keresztül Görög-Epiruszba menekülhessenek,** ahol még mindig egy francia tenzerészeti osztag tartózkodik.

A bolgárok Szaloniki ellen.

Athén, február 20. Több nap óta a bolgár sajtó hatalmas támadást érlelt Szaloniki ellen, melyben a bolgár seregek is résztvennének. Szofiai jól értesült körök azt hiszik, hogy ez a támadás rövid időn belül fog megtörténni és azért szükséges beszélni róla, hogy a görögök megbarátkozzanak azzal a gondolattal, hogy bolgár seregeket lássanak görög területen. A bolgár lapok szerint eddig a támadás kizárólag politikai és katonai okokból szenvedett halasztást.

Zavargások a drágaság miatt Dél-országra.

Csernovitz február 20. Odesszában, Kischenevben, Sebastopolban és más, a fekete tenger közlében fekvő városokban a drágaság miatt nagy zavargások fordultak elő, miközben a ilázongó tömeg több boltot kifosztott. Érdekes a tény, hogy a rendőrség az egész zavargást tétlenül nézte.

Több gabona- és élelmiszer nagykereskedő, akik az élelmiszerek drágításában részesek, letartóztatták. A náluk megtartott házkutatás alkalmával óriási élelmiszer raktárakat találtak felhalmozva. Szigorú vizsgálatot indítottak meg ellenük.

Olaszországi hírek.

Robbanás Bolognában.

Róma, február 20. A bolognai arniban levő tölténygyárban nagy robbanás történt. A kár óriási.

Milanó, február 20. Az itteni hatóságok még ma sinesenek tisztában azzal, hogy milyen intézkedésekkel védekezzenek a reptöltő-támadás ellen. Különösen a milanoi gáztelep miatt aggnódnak, amely exponált helyen van.

Görögország az ántánt ellen.

Zürich, február 20. Itt jól informált helyen megvannak arról győződve, hogy Görögország szilárdan el van határozva, hogy Anglia és Franciaország pressziójának nem enged. Görögország fontosabb kikötőiben angol és francia hadihajók állomásoznak, amelyek ellenőrzik a hajóközlekedést.

Bajai dolgok.

Fából van

minálunk minden, aminek szilárd anyagból kellene lenni. Fából van a színházunk, amely már annyira rozoga, hogy most már csak az egerek és a patkányok tartanak benne előadást mindaddig, amíg le nem bontják és fából van a Sugovicán át vezető hid is, amely rozoga, fenntartása drága és amellet, hogy közlekedésre alkalmatlan, felállítási módja olyan, hogy közlekedési akadályt képező és a szó-szoros értelmében közegészség ellenes.

A hid alatt el van töltve a víz és így a Sugovica eliszapodása gyorsabban történik, amellet az álló, holt víz megpohad és megmetyezi a város levegőjét.

Ezt a hidat le kellene bontani, a Sugovicát folyó vízzé kellene tenni és a sziget és a város közötti közlekedés lebonyolítására egy vashidat kellene építeni, hogy alatta szabadon közlekedhessenek a gőzhajók. Mert ha a Sugovicát téli és kora-kezdelmi kikötővé fejlesztik, a medrét ki-mélyítik, a vizet folyóvá teszik, akkor idebent a városban lehetne a hajóállomás, ami kétségtelenül nagy előnyére és hasznára volna a városnak.

Es mindezt keresztül lehetne vinni, csak meg kellene a kormányzatot győzni ezekről a kétségtelen igazságokról.

Városunk vezetősége élén a polgármesterrel, akinek alkotni akarásáról meg vagyunk győződve, vegye a kezébe a dolgot és igyekezzék ezt az életrevaló és sok előnyt biztosító eszmét a kormánynál, amely annak idején sok mindent ígért a városnak, keresztül vinni.

Lépcső hurtnak

mondta valaki a héten nagyon viccesen a halpiacra vezető lépcső veszedelmes voltát. Mi sürgettük többször a lépcső helyreállítását és rendbehozását, mert ha valaki a lépcsőkről leesik és a lábát, vagy a kezét töri, ez alighanem jóval többbe fog kerülni a városnak, mint a négyszáz korona, amibe kerülné a lépcső helyreállítása. De hát úgy mondta a napokban egy városi szak-

ember, hogy nem érdemes a lépcsőre 400 koronát költeni, mert a háboru után ugyanis rendbe kell hozni a főteret és a Sugovica partot. Hát mindenesetre nagyon meg vagyunk hatva, hogy a város anyagi érdekei felett olyan nagyon örködnek, de talán mégis csak előbbre való volna a polgárság testi épségére vigyázni. Mert igaz az, hogy 400 korona nagy pénz egy szegény ember évi háztartásában, de szeretném látni azt a legszegényebb embert, aki nem inkább költené el az utolsó garasát is, hogy megóvja magát és családját attól a veszedelemtől, hogy a szobája menyerete a nyakába szakadjon.

De hát minálunk már régebben is az volt az elv, hogy mindenekelőtt, mindenek felett csak spórolni, csak garasszkodni kell. Így züllött le a Bárány-szálloda épülete egy omlatag düledező bagolyvárú, amelyet szinte neveltségbérért kell most adni és még neveltségében olcsó árért kellett a postakincstárnak odavetni, mert még örülnünk kellett, hogy azért a garasos árért is találkozott nagy nychezen vevő. Ha évtizedek óta nem az lett volna az elv, hogy a Bárányra egy fagarast sem költünk, akkor ma egy jövedelmező, tisztességes, rendes, nagy szállodája volna a városnak.

De minálunk csak spórolnak és hagyják az épületeket és mindent olyanosra jutni, mint a Nagykaszárnyát, amely igazán nem válik nagy dícsőségére a városnak.

A lépcső hurtnak pedig alighanem még sokáig marad a nyakunkon, mert alig mernék hinni, hogy háboru után az volna a város első dolga, hogy a főteret rendezze. Igaz, hogy arra is szükség van, de egy füleden gomb ellen száz koronát mérünk feltenni, hogy lesz akkor a városnak sok egyéb sürgősebb, és főleg praktikusabb beruházni valója, ami nagyon sok pénzt fog igénybe venni és akkor mégis csak rá kell fanyalodnunk arra, hogy ugynevezett „lépcső hurtnak” 4—5 vagy esetleg akkor már több száz koronával kigyógyítsák.

Ujraszervezik a Bajai Daloskört.

A háboru sok vidéki kulturintézményt robbantott szét, a min senki sem csodálkozhatik, mert a vidéki társadalmi közületek rendszerint, aránylag csekély tagot számlálnak s ez a csekély taglétszám is alaposan megrikult a hadbavonulások folytán. A legtöbb egyesület így beszüntette a működését, úgy okoskodván, hogy a háboru-nak előbb-utóbb csak vége lesz s akkor ott kezdhetik, a hol abban hagyták. Ez a sors érte Baja város legnépesebb testületét is: a zene, különösen azonban a dal hivatott kultiválóját: a Bajai Daloskört. Mint megannyi más kultur-intézmény, úgy a Bajai Daloskör is csak papiroson létezett a háboru kitörése óta, mert — bár a feloszlást nem mondotta ki, de próbákat nem tartott, a nyilvánosság színteréről lekerült. Az a körülmény azonban, hogy a háboru második esztendője dúl, a nélkül, hogy annak hamaros befejezését remélni lehetne, türelmetlenül tette a tagok itthon maradt részét s az újraszakulás szükséges-

ségét kezdték hangoztatni. Mert igaz ugyan — mondogatták hogy a zenei élet nem szünetelt teljesen, mert éppen a közelmúltban hangverseny hangversenyt ért, egyik-másik nagy külső és belső sikerrel is, azonban itt-ott talán mégis meglátszott a hivatott irányító, hogy ne mondjam: a vezető kéz hiánya. Ez a kéz, mely a város zenei életét irányítani, vezetni van hivatva, készült ismét akcióba lépni.

A Bajai Daloskört, mint értesülünk, újra fogják szervezni s már legközelebb e célból közgyűlést fognak tartani és így remélhető, hogy az az akció megy a rokkant katonáknak. az elesettek özvegyeinek és árváinak fölsegítésére indult meg, egy hatalmas faktórral fog meggyarapodni. Mi, u. i. meg vagyunk győződve róla, hogy a Bajai Daloskör elsősorban azok ügyét fogja felkarolni, a kik vérükkel áldoztak a hazának, illetőleg azokét, a kik legdrágábbjukat: a férjét, az apát áldozták fel a hazáért.

Harmiminchat millió hadisegély a megyének.

A szabadkai közigazgatási bizottság ülés után Fodor Mihály pénzügyigazgató rendkívül érdekes adatokat mondott el arról, miképpen segítette az állam a megye hadbavonultjainak családjait. Rengeteg pénz omlott át a segélyezés csatornáján.

A mozgósítás első napjától ezen év január 1-ig az állam hadisegélyben kiutalt:

Bács-Bodrog vármegyének 32 419.089 korona 35 fillért;

Szabadkának 1,892.128 koronát;

Zombornak 699.709 korona 36 fillért;

Ujvidéknek 702.185 korona 11 fillért;

Bajának 783. 279 korona 53 fillért;

Az egész megye a városokkal együtt 36 milliót emésztett meg. Eredetileg 44 millió korona volt előirányozva, amiből 8 millió koronát a pénzügyigazgató útított le.

Roppant sok visszadáis volt ugyanis a hadisegélyek felvétele körül, mennyiben volt olyan asszony is, aki 8-10 címen vett föl jogtalanul segélyt, az ilyenek utánajártak és igényeiket és étvágyukat megfelelően redukálták.

Rokkantaknak és olosított családtagjainak kiutalt az állam:

Baján 12 koronát;

Szabadkán 11 605 koronát;

Ujvidéken 1830 koronát;

Zentán 10 251 koronát.

HIREK.

— **Iparhatósági megbizottak.** Baja város rendőrkapitányi hivatalához mint I. ső fokú iparhatósághoz az 1916-ik évre iparhatósági megbizottakul megválasztottak: Elnökül egyhanglag Tomcsika Sándor választott meg. A lajstromok ellenőrzésére: Kollár Agoston és Reich Vilmos. Gyárak megsemlésésére: ifj. Utry Pal, Mayer Károly és Kautten Miklós. Tanonc iskolák látogatására: Gebhardt Dezső, Majorcsits Szilárd és Klein Résző. A műhelyek megvizsgálására: Belváros és Rókusvárosban Szerletics Mátyás és Mikleczky Ferenc, Józsefváros és Istvármegyey: Ackermann János, Sitz Henrik és Cserba György. Kiscsávoly és Katonavárosban Iszkeicz András és Wessely Lipót. Szállásvárosban: Adamek Ottó és Szenorjay Ferenc. Homokvárosban Tomcsika Sándor, Illa István és ifj. Wagenblatt József.

— **A vak katonák részére:** Ifj. Schaffer János, Szabó Józsefné, Ujvári Jánosné bátmonostori lakosok a részükre megállapított 3—3 korona tanudiját a vak katonák részére adományozták.

— **Műkedvelői fényképészeti kiállítás.** Kolozsvárról írja tudósítónk, hogy ott az Erdélyi Pártfogó Egyesület Hölgybizottsága a létesítendő hadjárva leány Otthon javára nagy szabású műkedvelői fényképészeti kiállítást rendez az Iparműzeum helyiségeiben. A kiállítás megnyitása március 19-én lesz s azon amatőr fotografusok képei (tájkép, harctéri és genre képek kerülnek bemutatásra. A rendező bizottság elnöke báró Josike Marianno

(Köszvény, Malom u. 3. iparmúzeum) aki az érdeklődőknek a részletes felvilágosítást készséggel megadja.

Öngyilkos aggastyán. Megrendítő öngyilkosság történt a múlt héten. Ekkert János 77 éves borbély unokája, Szatmáry vaskuti aljegyző betelefonált tegnapelőtt a bajai rendőrséghez, hogy öregapjáról már nyolc nap óta nem kapott semmi hírt. A telefonálás után kiment Roesmann detektív az öreg Eckert lakására, ahol a zárt lakást feltörte, ott találta az aggastyánt az ágyában halva. Körülbelül nyolc nappal ezelőtt zárkóztatott be az öreg és a kályhát szénrel jól befűtve, a szelőd lyukat eltömte, a könyökösövet kivette és az így fejlődött szűzágazal öngyilkosságot követett el. Az öreg a később kiszállott dr. Pöllerman tiszti főorvos és dr. Versényi rendőrfogalmazó megállapítása szerint mintegy nyolc nap előtt halhatott meg.

— **Megkapta! az engedélyt** Szabados László felvidéki színi-igazgató arra, hogy előadásokat tartsen március hónapban. A színiügyi bizottság tegnap egyhangulag megadta az engedélyt, minél fogva Szabados László előadásait március hó 8-án kezdi meg a Nemző i Szállodában. A társulat a „Jó éjt Muki“ című bohózatot mutatkozik be a publikumnak. A bérletek gyűjtésével Bérci színházi titkár van megbízva.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Barmely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsasajtóján Baján.
Mátyás király-tér 8.

Vendéglő megnyitás!

Van szerencsém a nagydémű közönséget értesíteni, hogy vasárnap e hó 20-án Rákóczi Ferenc-utca 24 szám alatt levő

vendéglőmet

megnyitottam.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kéri mély tisztelettel

Höng Ferenc
vendéglős.

Eladó

Egy modern uri ház
a Círusz Ferenc-utcában
előnyös feltételek mellett
eladó.

— Cím a Corvin nyomdában. —

Elegánsan butorozott utcai szoba

a városháza közelében,
esetleg konyhával kiadó.

Cím: Attila-utca 8. szám.

Fényképnagyítások

krétarajz, olajfestményü nagyítás
művészi kivitelben jutá-
nyos árban.

Megrendelések felvételnek: **Mészáros**
Lázár-utca 22.

Egy tisztességes házaspár előnyös feltételekkel házmesteri teendőkre

kerestetik. **Hajnal-d-u. 38.**

Kiadó

a szegedi bank palotában,
közvetlen a Goldschmid és
Takács-féle üzlet mellett egy

üzlethelyiség

Bővöb felvilágosítás Gold-
schmid és Takács üzlethel-
lyiségében kapható.

Disznó etető és itató vályuk

minden méretben
még a régi árban
kaphatók:

GRÜNHUT MIKSA

Spitzer-féle tégl- és ce-
ment-gyár.



KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI
TERMÉK

HIRDETÉSEK

jutányos áron fevételnek.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal.**

BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Alapított 1847-ben.

Alapított 1847-ben

Értesítés.

A Bajai takarékpénztárnál jegyzett III-ik kibecserátaru hadi-
kölesön kötvények megérkeztek, miért is a tiszteit kötvény tu-
lajdonosok felkértek, hogy jegyzett kötvényeiket a kapott
elismervényeik visszaadása ellenében pénztárunknál nieltl b
átvenni sziveskedjenek.

Bajai Takarékpénztár
igazgatósága

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR

1915. évi zárószámadatai.

Vagyon.

Mérleg-számla 1915. december 31-én.

Teher

	Kor.	f.	Kor.	f.		Kor.	f.	Kor.	f.
Készpénz			226240	20	Részvénytőke			300000	
Ingtatlanok:					Tartaléktőke			1016812	22
Főtéri ház			170000	—	Külön tartaléktőke			48787	82
Egyéb ingatlanok (u. m. aszajáni földbir- tok, ugy a helybeli és környékbeli fekvős)			541130	41	Értékpapírok tartaléktőkéje			357	—
Értékpapírok:					Osztalék tartalék			20000	—
Értékpapirkészlet 1915. júl. 25-i arf. szerint	3268552	10			Tisztviselői nyugdíjalap			225142	96
Ezek folyókamata 1914. dec. 31-ig számitva	49663	58	3318215	68	Takarékbetétek			11754794	02
Váltótárca:					Az elmúlt évet terhelő tőkekamatadók			26125	08
Leszámitott személyi hitelű váltók	1543464	76			Engedményezett jelzálogos kölcsönök			596946	01
Jelzáloggal biztosított váltók	1875367	32	3418832	08	Visszleszámitott váltók			474710	—
Kölcsönök:					Más pénzintézetek lombard követeléseik			555792	54
Kamatzó jelzálogos kölcsönök	3687839	02			Különféle hitelezők			55967	61
Törlesztéses (járadékos) jelz. kölcsönök	2599066	66	6286905	68	Benhagyott 1914. évi osztalék			850	—
Zálog előlegek			7137	—	Átmeneti tételek			8398	11
Különféle adóssok fedezett tartozásai			1214059	69	Előre fizetett kamatok az üzletágaknál		2164	28	34
Adóssok (követeléseink más pénzintéze- teknél)			18297	45	A múlt évről áthozott nyereség	178162	43	180326	71
Felszerelési tárgyak és butorzat			2030	—	Ez évi tiszta nyereség				
Átmeneti tételek:									
Előre fiz kamatok az engedményezésnél			6489	36					
Előre fizetett kamatok visszleszámito- lásoknál			4396	58					
Hátralékos kamatok az üzletágaknál			163034	22					
Hátralékos haszonberek			790	08					
			15377528	43				15377528	43

Veszteség.

Eredmény-számla 1915. december 31-én.

Nyereség.

	Kor.	f.	Kor.	f.		Kor.	f.	Kor.	f.
Más pénzintézetek részére fizetett teherkamatok:					Nyereség áthozat az előző évről			2164	28
Lombard előlegeink után	38833	—			Kamatjövendelmek az üzlet- ágaknál:				
Visszleszámitolások után	53357	80			Személyi hitelű váltók után			186881	31
Engedményezett jelzálogos követelések után	31321	15	123511	95	Jelzáloggal biztosított váltók után			140657	05
Egyéb teherkamatok:					Kamatzó jelzálogos kölcsönök után			296877	51
Takarékbetétek és folyószámlák utáni kamatok			533057	12	Törlesztéses jelzálogos kölcsönök után			178359	88
Nyugdíjalap saját kamatai			12750	—	Zálog előleg után			574	20
Költségek:					Különféle adóssok fedezett tartozásai után			76181	62
Adók a takarékbetéti és folyószámlai kamatok után			52948	03	Más pénzintézeteknél elhelyezve volt tő- kék után			8575	80
Egyéb adók és illetékek			23176	93	Egyéb jövendelmek:				
Az üzlettel járó kezelési, per- és egyéb költségek és javadalmaszások			75952	98	Ertékpapírok szelevény jövedelme			159306	64
A jótékonyagra rendelkezésre állott összegegen felüli kiadások			1834	80	Főtéri bérház jövedelme			1	074
A külön tartalékból tavaly az értékpapí- rok árfolyam-különbözetére elvont K 65000 részből visszterítés					Egyéb ingatlanok jövedelme			12637	08
Behajthatatlan váltó követelések leírására			30000	—	Jutalékok, díjak és egyéb jövedelmek			14342	28
Múlt évről áthozott nyereség	2164	28	1074	10					
Ez évi tiszta nyereség	178162	43	180326	71					
			1034632	62				1034632	62

Baján, 1915. december 31-én.

Szutróly Lipót s. k.
vezérigazgató.Bernhart Ernő s. k.
ügyvezető-főkönyvelő.Rimler József s. k.
pénztáros.Tury Máttyás s. k.
igazg. tag.Allaga Ottó s. k.
igazg. tag és számvizsgáló.Dely Géza s. k.
igazg. tag és számvizsgáló.Lerner Antal s. k.
igazg. tag és számvizsgáló.Müller József s. k.
igazg. tag.Tománovits György s. k.
igazg. tag.Wunderlich József s. k.
igazg. tag.

Dr. Reiser Péter s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság.

Dr. Boros József s. k.

Schmidt Ferenc s. k.